

DRAMA ELUL

Săptămânal independent

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3. Tel. 1991

Satu Mare a devenit sucursala Budapestei

Spelunca „Danzing-Bar Dacia” focarul iredentismului

O afacere rentabilă: Un șvarț 30 lei

Auzind foarte multe la adresa acestui local de noaple din Satu-Mare, ne-am deplasat pentru a ne convinge despre cele auzite și cu cea mai mare surprindere am constatat, că în acest local nu se aude altă slovă, decât numai ungurește, lăsând impresia vizitatorului că Satu-Mare este un orașel care face parte din Ungaria.

Artiste, numai minoritare, cântă pur și simplu numai pe limba lui Atila, — cu toate că d. patron Weisz Patyi, când le-a angajat la Arad, a putut constata, că aici se cântă numai românește, fapt care este meritul autorităților și presei. Pentru a ne justifica, dăm câteva titluri de cântece, cari au fost cântate și anume:

Édes anyám... Pünkösdi rózsám... Ha elmegyek... Megkértem a lisztes molnárt... Szeged híres város... Majd megstrátja ezt az éjszakát

mert utóljára vártam én magát... și cine știe până dimineața, câte la fel s'au cântat după ce ne-am revoltat și am părăsit această speluncă iredentistă.

Atragem atenția autorităților în drept asupra celor de mai sus, rugându-le, să binevoiască a lua măsuri de rigorozitate, după 20 de ani dela Unire să se termine, fiindcă se poate ușor întâmpla, ca într'un moment dat spectatori să-și facă singuri dreptate.

Este un fapt condamnabil, că după atâta ani dela Unire Weisz Patyi, să nu aibă atât bun simț, ca să-și dea seamă, că trăind în România Mare, unde s'a îmbogățit și chiar dac a nu simte românește, dar măcar de obrazul lumii, să mai cânte orchestra și românește.

Este incontestabil, că atât timp până ce există astfel

de localuri, — mai bine zis, spelunci, — moralul suferă.

Deoarece aceste localuri infecte promit ceva nou bărbatilor, este firesc, că toate categoriile sociale sunt reprezentate.

Deci fiind vorba de o speluncă ordinară, care este înființată numai pentru distrugerea moralului, suntem de părere, că uniforma, reverenda și funcționarii publici n'au ce căuta în aceste localuri și este de dorit ca din oficiu să fie interzis frecventarea lor.

Pe de altă parte, este o jignire a uniformei să vază desfrâul și iredentismul, fără a putea reacționa și să fie în situația neplăcută de-a sta cot la cot, cu toți escrocii și iredentistii, într'un local sau foarte deseori chiar și la o masă.

Așteptăm măsurile!

VASILE I. OSTOIA

Examenenele

În viață avem un șir întreg de examene tainice, cari pentru întregul desfășurare a vieții noastre sunt mult mai însemnate decât toate examenele oficiale și publice, ce avem de trecut.

Examenenele oficiale și publice nu sunt a teceva decât repetarea celor învățate, la niște intervale, ori chemarea aparentă a omului nu este să repete ci să construiască. La aceste examene oficiale unii candidați, chiar cu cunoștințe limitate, dintr'o săritură de șansă pot apuca certificatul necesar — un bilet de intrare — la imitarea existenței și activității, pe când alți candidați pot cădea, chiar dacă știința lor — ceea ce se întâmplă — de-aștește depozitul de noțiuni al unui profesor ingenios în curmezișuri și s'adversar profesionist al oricărui candidat înfățișat la examen. În astfel de cazuri nu trebuie nesocotită plăcerea sadismului uman și faptul că un candidat e o victimă ideală, care nu protestează. Dar nu va mai lura mult ca vechile metode și procedee de a învăța carte, să fie lichidate, căci împotriva noțiunilor asimilate mecanic, luptă toate rezultatele practice ale științei. Scrierul și calculul sunt deja lepădate între preocupările derisorii. Mașina de scris este merită să deslănțeze cursul primar, iar mașina de șocotit va dispensa intelectualul de însărcinările ce i se dau minore. Și astfel mașina își va îndeplini adevăratul său rol, să ia poverile statice din sarcina inteligenței, economisită pentru creațiune.

Pe când examenenele tainice, pe cari avem de trecut, par oarecum întocmite de Providența însăși,

pentru a face întreaga direcție a voinței noastre mai hotărâtă, mai coaptă și mai conștientă, fie arătându-ne ce puțin așezați și limpezi suntem încă în fond, ori trezind în noi și punând în mișcare puteri, cari până atunci erau adormite și neintrebuintate. Astfel de examene sunt: un răstimp de mare libertate în afară, sau un răstimp de atârănare improvizătoare, ori de izbânzi neobișnuite, sau de neîntrerupte insuccese și înfrângeri, sau grele dezamăgiri cu acei pe cari îi iubim; o situație, care ne dă putere mare asupra altor oameni; o puțință de a câștiga mari izbânzi în lume printr'o necinste mică de tot, sau printr'o ușoară lipsă de caracter; o greșală fatală, însoțită de grele urmări pentru noi, sau pentru alții. Toate aceste examene pentru oamenii fără judecată vor fi numai niște întâmplări. Dar, cine crede în mântuirea sufletului — ceea ce e mai însemnat decât toate bunurile de pe lumea asta — și poartă în sine dorul de propășire launtrică, acela va vedea limpede înțelesul și prețul — cu totul personal — al tuturor ispitelor, cioenirilor și sarcinilor, pe cari viața le trage cu sine. Unde pentru altul e numai o întâmplare suferătoare sau fericită, omul cu judecată număidecât recunoaște un examen și știe să-și cerceteze cu îndoită luare aminte punctele amenințate ale caracterului spre a activa mai departe, în cinst.

Întrebă-te în fața unei situații, unei sarcini sau unor legături ce nu se pot schimba și cari te apăsă ca un necaz fără noimă: n'au dat oare peste mine, tocmai fiindcă

sunt potrivnice dorințelor mele personale, întregului meu temperament, talentelor mele? Oare, nu-mi sunt date spre a fi mântuit de îngustimea mea, spre a dezvolta în mine puteri noi, sau a plăti datorii tainice, izvorâte din mărghinirea mea de până acum? Poate mi s'a dat această soartă ca să învăț să mă pun în locul altor oameni, cari toată viața lor nu pot odată măcar să lucreze, să trăiască și să se bucure după placul lor? Caută oare și de partea asta să fii împins peste eul meu mărghinit?

Se vorbește mult de nevoia cea mare de cultură din timpul nostru. Însă, dacă vrei să te cultivi aieva, să te înalți, sau tînzi numai spre o împoțonare, se vede în chipul cum ști să recunoști și să întrebuițezi „examenenele” din viață!

Să pierzi un examen al vieții este cu mult mai mare pierdere decât pierderea unui examen de bacalaureat — din care cauză, în această lună de masacre, se semnalează nenumărate dispariții și se sinucid atâți tineri, cari socotesc pierderea unui examen o catastrofă — căci pierderea examenului de bacalaureat în cel mai rău caz însemnează că nu te poți face nici medic, nici avocat, nici profesor, — adică, în majoritatea cazurilor șomer intelectual — dar te poți face om de talent, ceea ce nu se poate învăța, pe când căderea la examenul vieții poate cauza un impas fatal.

ANOS.

O instituție model: Uzinele Comunale Oradea

Lăudabila activitate a d-lui Alexandru Cristescu, președintele Comitetului de direcțiune al Uzinelor

Bogata activitate desfășurată la Uzinele Comunale din Oradea, pentru a fi redată, ar necesita un spațiu foarte mare. Răvna și înțelepciunea d-lui Alexandru Cristescu, președintele Comitetului de direcție al Uzinelor, merită însă să fie subliniate, de aceea ne vom mărgini să încrustăm, pe scurt, câteva rânduri despre realizările unei valoros conducător al averii publice, pusă în slujba colectivității.

Deși unele uzini au încă de acoperit datorii ramase de pe vremea altor conducători și au mai avut de suferit și din cauza îndolenței lor, d. Alexandru Cristescu a reușit totuși să echilibreze, bugetele, fără ca instituțiile să se resimtă.

În afară de aceste abilități financiare, d. Alexandru Cristescu a reformat și îndreptat — conform cerințelor timpului — regulamentele de funcționare și administrare ale fiecărei Uzini, stabilind și norma cea mai justă în aplicarea taxelor impuse și introducând apometri.

Actualmente tot sub supravegherea dsale, se fac sondajii în Parcul Alba-Iulia, pentru a se găsi gaz metan și apă termală, a căror prezență a fost semnalată.

Nu putem încheia aceste rânduri, fără a nu aduce elogi deosebitului președinte al Uzinelor orădene, regretând însă că nu avem mulți conducători de instituții aci la graniță așa cum este dsa.

REP.

Inaugurarea linii ferate Cărpiniș-Ionel

De ministru Franasovici și prefectul dr. Dimitrie Nistor a fost viu celebrat

La 21 Iunie a avut loc inaugurarea noii linii ferate Cărpiniș-Ionel (Johannisfeld) în prezența d-lor R. Franasovici, ministru comunicațiilor, Constantin Bebe Brătianu, președintele org. liberale din Timiș-Torontal, dr. Dimitrie Nistor, prefectul județului și șefii autorităților locale administrative și C. F. R.

După terminarea serviciului religios, a vorbit părintele Ciocoiu, arătând importanța căii ferate.

D. dr. Dimitrie Nistor, prefectul județului, aduce elogiul d-lui ministru Richard Franasovici pentru sprijinul dat de a se termina această linie ferată și totodată arată situația economică a acestui colț din apropierea graniței, care aduce cel mai însemnat aport în ce privește exportul de cereale.

D. C. Brătianu, președintele org. liberale din Torontal, arată marea înfăptuire prin deschiderea acestei linii ferate și fără îndoială, meritul

este al d-lui ministru Franasovici, care și-a arătat devotamentul și a acordat cel mai larg sprijin înțelegând toate nevoile obștești.

Noua linie are o lungime de 37 km. dintre care 7 km. terasament nou, dela Checia la Cărpiniș, iar restul rămân dela vechea linie, care înainte de război mergea la Jimbolia. Lucrările acestei linii au costat 18 milioane lei.

Pe noua linie se găsesc următoarele gări: Checia, Cenci, Cetățuia, Pustiniș, Otelec și Ionel, plus trei halte, de cari se servesc 12 comune.

În tren pe noua linie d. Franasovici a primit o delegație a Asociației grănicerești „Traian Doda” care i-a predat un memoriu cu privire la construirea unei linii ferate între Baziaș-Bozovici-Mehadia. Ministrul comunicațiilor a răspuns delegației că va pune în studiu această linie.

Arestarea unor tâlhari din jud. Sălaj

De câțva timp în comunele din nordul județului nostru, mai mulți locuitori au fost prădați cu diferite sume de bani de un țigan care ope- ra împreună cu concubina sa. Autoritățile au fost sesizate de locuitorul Ioan Szilaghi din comuna Sanașlau, dela care numitul țigan, care se numește Traian Cărpaci, a reușit să fure suma de 60.000 lei în felul următor: intrând în casa numitului sătean, a pus în băutură anumite narcotice furându-i apoi suma de bani cu care s'a făcut nevăzut. După cercetări de câteva luni, tâlharul a fost prins și înaintat parchetului care l-a depus în penitenciarul local.

Lipsa de nutreturi în Satu-Mare

Eri a plouat în județul Ialomița, în regiunea care se mărginește cu județul Prahova. Ploaia a înviorat mult semănăturile.

Seceta cea mai accentuată este în județul Satu-Mare, unde n'au căzut ploaie de două luni, recolta fiind pierdută. În acest ținut, a început a vizionarea cu nutreturi.

Sinuciderea unui jandarm

Soldatul jandarm Bercu Ițic Măer, cont. 1936, din legiunea de jandarmi Dorohoi, și-a tras în abdomen un foc de carabină, care i-a perforat intestinele. În stare gravă a fost internat în spitalul israelit. Se crede că gestul nenorocit l-a făcut din cauza îngrijorării de care era cuprins pentru urmările unor isprăvi săvârșite de dânsul.

Statul tolerează escrocheriile?

Reuniunea de ajutoare din Timișoara sfidează prevederile legii fără a fi sancționată

Am ajuns că credem că Statul tolerează tot felul de escrocherii. Și în sprijinul afirmațiunii noastre avem multe exemple foarte elocvente. Unul, de care ne-am ocupat mai mult, e escrocheria șnapanilor dela așa zisa Reuniune de ajutoare din Timișoara.

Am arătat cum au fost lăsați pe drumuri mii de naivi cari au căzut în cursa bandiților dela alte întreprinderi similare și am precizat că și această Reuniune nu urmărește decât același lucru. Totuși, — deși am cerut supravegherea și controlarea activității șcahtei de escroci — până în prezent nu ne-a fost dat să înregistrăm vre-un gest de sesizare din partea vreunei autorități.

Azi suntem în măsură să servim acelorași foruri indo-

lente, noi date cari vin să confirme temeinicia alarmei noastre.

Reuniunea de ajutoare din Timișoara sfidează toate prevederile legii de asigurare. Legea nu admite asigurări peste vârsta de 60 de ani. Totuși, escrocii dela numita Reuniune anunță și fac „asigurări” până la vârsta de 85 de ani și fără vizită medicală. Și o altă flagrantă încălcare a legii e că Reuniunea face asigurări în grupe, ceiace deasemeni legea de asigurare interzice.

Nu mai insistăm asupra acestor eludări, deoarece — credem — oricine poate să se convingă că totul nu-i decât o nerușinată escrocherie.

Nu avem oare dreptate când spunem că Statul tolerează escrocheriile?

GH. MUNTEANU

Primăria Municipiului Arad.

Nr. 12534-1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria Municipiului Arad,

în ziua de 16 Iulie 1937, or a- a. m.

va ține în biroul Serviciului Economic, camera 59, licitațiune publică pentru aprovizionarea Uzinelor cu tuburi și piese din fontă pentru conducte de apă și cu diferite robinete din bronz și fitinguri.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 inclusiv din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în M. O. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu se află în faliment și vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caielele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi dela ora 8 până la 13 din localul Primăriei, Serv. Economic, ori Uzinele Municipiului Arad, str. Mucius Scevola Nr. 9-13. Arad, la 22 Iunie 1937.

CENTRAL

Ora 9.15 seara
In grădină:

Jurnalul unei Cameriste

(Căsătorie secretă)

Cu Loretta Young și Robert Taylor

In cuprinsul programului filmul colorat al încoronării regelui Angliei

Select Telefon: 18-84
Orele 5, 7.15 p. m.

Jurnalul unei Cameriste

(Căsătorie secretă)

Cu Loretta Young și Robert Taylor.

In cuprinsul programului filmul colorat al încoronării regelui Angliei.

Ultima senzație!

Bateria GEF Galvani S.A. Timișoara

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ Arad, asortiment bogat

Cețiți
„DRAPELUL”

Serbarea de fine de an a liceului de fete „E. Ghiba Birta” din Arad

Joi, 24 Iunie a avut loc la liceul de fete „Elena Ghiba Birta” serbarea de fine de an. La orele 9 a. m. s'a oficiat de P. C. Sa Tandru, catihetel școlii, un serviciu de mulțumire lui Dumnezeu, răspunsurile fiind date de corul elevelor, după care același cor a executat „Imnul străjerilor”.

Eleva Codău, din cl. VII, a recitat poezia „Hotarele sfinte”, de M. Rădulescu, după care dna director F. Bucurescu a ținut o cuvântare, în care a mulțumit lui Dumnezeu pentru ajutorul Său în munca depusă.

Adresându-se apoi străjerelor, le spune să practice și mai de parte sfaturile primite în școală, căci „cea mai mare răsplătă este conștiința curată pentru îndeplinirea datoriei”. Le îndeamnă apoi la muncă, atât pentru binele lor cât și al țării, după cum spune deviza străjerilor „credință și muncă

pentru Țară și Regu”. Deasemenea faptele bune nu pot fi străine de sufletul străjerilor.

Adresându-se elevelor din clasa VIII, le îndeamnă să pășească pe drumul cel mai bun și să nu uite sfaturile primite în școală, pe care să caute să le aplice în viață.

In cuvinte emoționante eleva Komoroschi, din cl. VIII, răspunde dnei Bucurescu în numele absolventelor, mulțumindu-i pentru sfaturile și îndemnulurile bune ce le-au primit dela profesoare și în cuvinte bine alese, aduce elogiul reginei poete Carmen Sylva Elisabeta.

Dna Bucurescu face a poi o scurtă dare de seamă asupra activității școlare din anul 1936-37, după care urmează distribuirea premiilor.

Corul a executat „Imnul comandantei”, după care a urmat ceremonialul coborării pavilionului și cu aceasta serbarea s'a terminat.

In grădina „EDEN”

Mâncări și băuturi excelente!

Atmosferă plăcută. Prețuri

efține. — D A N S. — Deschis până în zori

Restaurantul A U E R

ARAD, Strada Cercetașilor 2.

TELEFON 2179

Călătorii de studii la expoziția internațională dela Paris

Asociația Academică „România Jună” în dorința de a da posibilitate membrilor ei, precum și studenților și intelectualilor din toate categoriile sociale de a vizita Expoziția internațională dela Paris precum și Nordul Italiei cu Venetia, Lido, Milano, Lacul Como și Bellagio, Parisul și împrejurimile lui: Versailles, Malmaison, Fontainebleau precum și Coasta de Azur cu: Nisa, Cannes, Menton, Monte Carlo, Monaco, etc., organizează în timpul vacanței trei mari călătorii de stu-

diu, cu plecarea din București la 12 Iulie, 12 August și 12 Septembrie 1937.

Durata fiecăreia este de 20 zile. Participarea este de; treisprezeci-miiunusută lei pentru studenți și treisprezeci-mii nouă sute lei pentru particulari. Locurile sunt strict limitate. Inscrerieri și informațiuni: zilnic la sediul Asociației Academice România Jună în București, 11 Calea Plevnei 16 bis, între orele 9-12.30 și 13-19.30. Telefon 4.70.76.

Gimnaziul Industrial de fete

din Str. Eminescu 34 aduce la cunoștința publicului că

Expoziția de lucru și desemn

de sfârșit de an se va deschide pe ziua de 29 Iunie ora 10 a. m. și va ține 5 zile până în ziua de 3 Iulie. Expoziția va fi deschisă zilnic între orele 10-1 și 4-7

Cinema CORSO Arad

Telefon: 2065
5, 7.15 și 9.30 seara

„Gelozie”

HARRY BAUR
SUZY VERNON

Intrare:

Lei 15.— Lei 20.—

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

apă caldă și rece

Băi de aburi, cadă și băi ziu. Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri foarte reduse

Cinema URANIA Arad

Telefon 12-32.
5, 7.15 și 9.30

B a c t a n a

(„Un mauvais Garçon”)

Danielle Darrieux

eroina din „Taras Bulba”, „Mayerling” și „Clubul Femeilor” și Henri Garat.

Serbarea de fine de an

precum și

Expoziția produselor atelierelor liceului industrial

Aurel Vlaicu Arad, va avea loc în ziua de 29 Iulie 1937 ora 11.30 a. m. precis.

N. B. Expoziția rămâne deschisă zilnic între 10-1 și 5-7 până la 5 Iulie

Primăria Municipiului Arad

Nr. 9142-1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria Municipiului Arad

în ziua de 16 Iulie 1937, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului Economic, camera nr. 59, licitațiune publică pentru asigurarea mașinilor și cazanelor dela Uzinele Municipiului Arad.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 88-110 inclusiv din legea contabilității publice, regulamentul O. C. L. și normele publicate în M. O. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor face dovada că au firmă înscrisă, că nu se află în faliment și vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caielele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi dela ora 8 până la 13 în localul Primăriei, Serv. Economic, ori la Uzinele Municipiului Arad, str. Mucius Scaevola Nr. 9-13. Arad, la 22 Iunie 1937.

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ Arad, are prețuri de concurență

A APARUT numărul pe Iunie al excelentei reviste familiare de modă și lucru de mână sub direcția dnei Raicoviceanu-Fulmen.

Și acest număr se prezintă într-o formă admirabilă, cuprinzând ultimele modele de lucru de mână, rochi, lenjerie, rețete de bucătărie, coselintă, etc.

In afară de acestea, revista mai cuprinde și 4 suplimente un supliment literar un roman, nuvele, schițe pagina humorului, etc. Un supliment special pentru copii și tineret, o foaie de tipar cu explicația modelelor din corpul revistei, iar pentru iubitorii de muzică s'a tipărit cel mai nou tablou de Andreescu „A fost odată o fetiță”.

Pe lângă materialul bogat observăm că mai oferă fiecărui abonat câte trei valoroase cadouri absolute gratis și anume: un tricou, o garnitură de cafea neagră și o poliță de asigurare de 10.000 lei cu trageri la sorți lunare.

Administrația revistei: București, Calea Victoriei 17.

AVIZ

Dnii abonați cari n'au achitat până în prezent abonamentul la radio și acei cari au eventuale restante, sunt rugați a se prezenta la poșta centrală serv. Radio pentru achitare.

La fel sunt invitați abonații cari s'au mutat și n'au anunțat schimbarea domiciliului.

Acestea pentru a evita neplăcerile controlului general ce se va face în oras.

Abonații cari au anulat autorizația vor demonta toată instalația pentru a nu cădea în rigorile legii.

Mobile „GARAI”

bune,

efține,

și cu înlesniri de plată la

moderne

„HALA DE MOBILE” Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

